

“问汝平生功业，黄州惠州儋州”，一代文豪苏东坡在海南留下了丰富印记

东坡文化点亮海南文旅融合新场景

阅读提示

东坡文化在海南家喻户晓，近年来，为推动文旅融合发展，海南深挖东坡文化资源，为当地旅游业发展注入新的内涵与生机。

本报记者 赖书闻 本报通讯员 王照

蕴含东坡诗意的油纸伞、写有东坡诗词的纸扇、带有东坡气息的书法绘画临摹作品……这是游客在海南省儋州市海花岛苏东坡历史文化艺术馆前的交易市集看看到的景象。

一代文豪苏东坡在海南留下了教化的美名，家喻户晓。东坡文化一直影响着海南，近年来，海南为推动文旅融合发展，深挖东坡文化资源，通过文化吸引为当地旅游业发展注入新的内涵与生机。

文化和旅游相辅相成，海南作为国际旅游岛，旅游业发展是重中之重。如何擦亮东坡文化名片，打造新型文化旅游城市，推动文化与旅游深度融合，一直是当地探索的方向。

东坡文化景点点亮儋州旅游

“‘问汝平生功业，黄州惠州儋州’，来到海南儋州，通过视、听、触觉，多方位感受900多年前，东坡先生在这里的生活场景。”艺术馆游客王茹接受《工人日报》记者采访时说，馆内的一件件展品让她切实感受到博学多才的东坡先生用自身所学，在生产和医药等方面，帮助改善当地人的生活。

艺术馆琼楼玉宇，琴声悠扬，两侧过道布满字画、古扇、香囊、油纸伞等，展品种类繁多，不少游客正在驻足观看。

儋州市另一个具有东坡印记的旅游景点是东坡书院。院内绿树成荫，池水碧波荡漾，走进后，浓浓的书卷气息扑面而来。书院管理处负责人王圣阴介绍，这里展示的苏东坡文物史料和书画复制品超过100件，游客能切身感受苏东坡的人物形象。目前，东坡书院也是当地研学游的重要一站。

海口市民刘女士告诉记者，几乎每个节

假日她都会带女儿到这里“感染文化气息”。“女儿非常热爱古诗词，这与我们经常带她来这里感受东坡才华有一定关系。”

王圣阴说：“我们尽可能多地保留以及还原东坡先生曾经在这里生活过的痕迹，并通过不同的展示技术，让游客更有代入感，树立起儋州东坡文化的旅游名片。”

吸引爱好者长期“驻扎”海南

海花岛苏东坡历史文化艺术馆馆长马仲昌，是出生于云南的80后。计算机专业毕业的他，从小喜爱苏东坡文化，在了解到海南与苏东坡的历史渊源后，他决定长期“驻扎”在海南，并在当地打造一个传播苏东坡文化的舞台。

如何通过东坡文化吸引游客？马仲昌研究发现，一方面要在全中国收集、复制有关东坡先生的文献史料，尽可能真实地还原东坡先生当年在海南生活的场景。另一方面是再现徽宗宣和画院，打造西园空间，让游客尝东坡

美食、品宋式茶点、游酿酒亭、闻琴阮和鸣，让游客有机会赏千年宋画、人文风雅。

“目前，苏东坡历史文化艺术馆以东坡功业堂为开端，文曲星降、补天徐为序章，从东坡跨海到琼、文化开化琼儋，到劝学劝医劝和劝耕等七大章节，以及通过沉浸式体验方式，让游客与东坡一起游历琼儋，知东坡智慧学识，学先生化苦为乐的精神。”马仲昌介绍。

记者在艺术馆看到，不少游客身穿宋服在馆内参观，有的边聆听琴声边品尝茶点。马仲昌表示，未来还将继续围绕苏东坡艺术馆，在周围打造配套海外东坡文旅景区。

应推动东坡友好城市互动

独特的展览、舒适的环境、浓厚的文化氛围、优美的歌舞表演，让艺术馆和东坡书院成为游客游览观光、学习的理想场所。近年来，为弘扬东坡文化，提升景区品位和形象，儋州市还在东坡书院启动了“东坡文化体验之旅”等一系列活动，吸引众多游客参与。



赴一场心旷神怡的雨林之约

得天独厚的条件造就了云南西双版纳植物的多样性，6月19日，记者在中国科学院西双版纳热带植物园看到，络绎不绝的游客在雨林中穿行，享受美景。

据了解，该植物园建有38种植物专类区，收集活植物1.3万多种，是我国面积最大、收集物种最丰富的植物园，也是世界上户外保存植物种数和向公众展示的植物类群数最多的植物园。

本报记者 赵黎浩 摄

多地持续高温 专家提示科学预防重点人群中暑

新华社北京6月24日电（记者李恒）近期，全国多地连续发布高温预警，部分地区最高气温超过40℃。专家提示，持续高温天气会给一些重点人群带来健康风险，这些人群要加强健康防护，科学预防中暑。

国家疾控局此前发布的《高温热浪公众健康防护指南》指出，高温热浪健康防护的重点人群主要有三类，第一类为敏感人群，如儿童、孕妇、老年人等人群；第二类为慢性基础性疾病患者，如循环系统疾病、呼吸系统疾病、精神与行为障碍、肾脏疾病及糖尿病等患者；第三类为户外作业人员，如农民、建筑工

人、环卫工人、快递员等人员。

“中暑分为先兆中暑、轻症中暑、中症中暑和重症中暑4个阶段。”北京大学人民医院急诊科副主任医师迟骋介绍，先兆中暑主要表现为头晕、乏力、大汗、口渴、注意力不集中。此后体温升高、出现发热，但没有意识转变，则进入了轻症中暑阶段。如不干预，体温将持续升高，可达40℃至42℃的高热，并伴有四肢抽搐、意识障碍，则进入了中症中暑、重症中暑阶段。最严重的中暑是重症中暑，即热射病，通常合并多脏器功能衰竭。迟骋提醒，长期在高温高湿环境下工作和

锻炼的人群、体质较差的老人、儿童、孕妇等人群，更容易发生中暑，这些人群要格外注意。

如何预防重点人群中暑？国家疾控局提示，重点人群要尽可能避免在高温高湿环境下长时间生活和工作，饮食要清淡，注意补水，劳逸结合。对于儿童、孕妇等敏感人群来说，鼓励在户外玩耍的儿童尽可能待在阴凉处，孕妇和老年人尽量待在凉爽的室内。针对慢性基础性疾病患者而言，要主动、多次、适量饮水，不要感觉口渴才喝水，若因疾病限制饮水量或者需要服用利尿剂，及时询问医生合理的饮水量。对于户外作业人员来说，

要合理安排户外作业时间，预防职业性中暑，户外作业人员在上岗前和在岗期间宜定期进行常规职业健康检查和应急职业健康检查。

重点人群中暑了怎么办？专家建议，出现中暑症状时，要将患者转移到阴凉通风处，解开患者衣袖、领口，用凉毛巾擦拭患者四肢皮肤，或者用冰袋敷于患者的额头、腋窝、大腿根等部位，加速降温，并用风扇、空调降低环境的温度。如果患者神志清楚，辅助患者多饮水来补水，最好是含有盐分的饮品。一旦患者出现意识障碍、昏迷、呼吸循环衰竭等危重症状，应立即拨打120，及时就医。

（上接第1版）

针对新就业形态劳动者“饮水难、歇脚难、充电难”等现实问题，寿光市总工会在商圈、社区、小区党群服务站以及城市驿站建设户外劳动者服务点50处，积极引导外卖送餐员、快递员等加入工会组织，不断提升城市温度。

安丘市新安街道依托社区党群服务中心，进一步完善“小哥驿站”用品配置建设。除了提供热餐、饮水、休息、手机充电、阅读书籍等各项服务，还提供创业就业、法律援助、权益维护等特色服务，“小哥驿站”成了新就业形态劳动者的加油站。

2019年起，潍坊市总工会按照“工会主导、

以心贴“新” 服务新业态

多方共建”的原则，发动爱心企业、沿街商户、公益组织等社会力量共同建设户外劳动者驿站。截至今年5月，全市已建成站点495处。

暖身又暖心

如何确认劳动关系？出现劳动纠纷如何保证自身权益？日前，潍坊市寒亭区总工会联合区司法局到新时代职业培训学校开展普法活动。山东筑建律师事务所李增福主任针对新就业形态劳动者特点，用生动的语言与

带着问题来，盯着问题改

带着问题来，盯着问题改

别来到南康经开区的龙岭家具产业园、镜坝工业园等园区，实地走访赣州市沃能新能源有限公司、赣州爱康光电科技有限公司等企业。经了解，南康经开区辖8个工业园区，入驻企业1275家，职工4.2万人，形成了家具生产、电商、物流三大行业。但是，工业独立园相对独立，地域分布较散，非公企业多、小微企业多，工会组建难。

为此，蹲点组先后与各级工会召开座谈会8次，围绕党建带工建和园区工会场所建设、人员配备、经费保障及使用等事项研究讨论，推动解决人员经费等实际问题，并指导南康经开区总工会制定工业园区工会联合会建设方案。

“我们确定了以家具产业链为关键环节，以园区工会建设为主要抓手，整合园区党群服务中心资源力量，通过‘党建带工建、工建服务党建’，按照建会建家一体化的思路，选定镜坝、龙华两个工业园区为工联会建设示范点。”蹲点组组长徐显斌表示，将着力打造园区模范职

工之家，推进“一园区一精品”“一行业一标杆”“一企业一亮点”，推动以点带面的园区工会建设稳步推进，形成可复制、可推广的经验做法。

截至目前，蹲点组推动新建企业工会组织29家，新发展会员5000余人。南康区总工会投入90余万元支持镜坝工业园打造的高标准园区职工活动场所在建设中。

下一步，蹲点组将纵深推动园区工会联合会建设，在其他6个园区开展工会联合会组建工作，并同步推进职工之家建设，进一步发挥工会组织的职能作用。

基层工会建设更规范

每到一处，蹲点组一行都带着课题、带着任务，通过查资料、听汇报、走车间、看展板、访谈基层党政工干部职工等方式，宣传工会政策，了解企业工会会员入会、服务职工、阵地建设等情况，对企业工会组织建设、制度机制等工作存在的资料不规范、内容更新不及

时等问题进行纠正。

“公司员工活动中心涵盖职工书屋、健身房、瑜伽室、乒乓球室、室内篮球场等，活动中心的启动离不开蹲点组的指导与推进。”曾慧丽说。职工书屋落成后，书籍的来源是个问题，为了尽快满足职工的精神文化需求，蹲点组多方协调沟通，由南康区总工会采取经费下拨的方式，不到两周时间，职工书屋的书籍就有了着落。

“只有带着问题来，对着问题查，盯着问题改，真正把情况摸清、把原因找准，才能提出解决问题的有效办法举措，为基层排忧解难。”蹲点组成员唐尹彦感慨。

蹲点组全程参与指导爱康光电科技公司工会换届选举工作、镜坝工业园区工会联合会第一届第一次会员代表大会，优化流程，打造企业工会工作示范点，同时组织园区部分未建会企业骨干现场观摩学习。

3个月来，蹲点组成员深入走访调研120余次，组织宣讲职工15场次，召开各级工会、各类企业、一线职工及新就业形态劳动者座谈会58次，发放并回收电子调查问卷1268份，形成调研报告5份。



绚烂葵花绽放夏日

6月20日，游客在安徽省淮北市相山区渠沟镇张楼村向日葵种植基地游玩。

近日，安徽省淮北市相山区渠沟镇张楼村向日葵种植基地的向日葵进入盛花期，金色花海在阳光下绚烂夺目，吸引游客前来观赏游玩。近年来，淮北市相山区坚持农旅融合发展，大力发展生态观光农业，打造集向日葵、芍药、菊花等特色种植和深加工的“芳香小镇”，带动当地村民增收致富，助力乡村振兴。 本报通讯员 万善朝 摄

青海查处一批旅游市场违法违规行为

要求严格明码标价，不欺客宰客，不随意毁约

本报讯（记者那生祥）青海省旅游假期及旅游旺季工作指挥部近日公开一批旅游市场违法违规案件，涉西宁地区16家旅游购物场所，两家旅行社和5名导游。

针对西宁市城北区碧海钰麟珠宝店、西宁市城北区藏轩域工艺品经营部等16家旅游购物场所虚假宣传、假冒伪劣、不明码标价、欺瞒诱导购物、消防设施不达标等问题，市场监管部门已查封关停。

针对青海魂动国际旅行社有限公司向不合格供应商订购产品和服务的违法违规行为，西宁市文化和旅游局给予1万元的行政处罚。针对青海舜途旅行社有限公司涉嫌以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅游者，并通过安排购物或另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益的违法违规行为，西宁市文化和旅游局对其立案调查。

针对导游在旅游行程中擅自变更旅游行程的违法违规行为，西宁市文化和旅游局分别给予杜某东、王某飞、张某吉行政处罚款2000元，刘某、王某伟行政处罚款3000元，并处暂扣导游证7日的行政处罚。

今后，青海将不断畅通旅游投诉举报受理渠道，强化旅游联合执法，持续深入开展全省旅游市场规范整治工作，对损害游客合法权益的违法违规行为露头就打，绝不姑息。青海省旅游假期及旅游旺季工作指挥部提醒：全省涉旅企业及从业人员要引以为戒，举一反三，切实做到依法诚信经营，严格明码标价，不欺客宰客，不随意毁约，严格自律经营，提供优质服务，共同维护好“大美青海”的良好形象。

（上接第1版）

自主主题教育启动以来，四川省总把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进，切实增强主题教育的针对性、实效性。大兴调查研究，坚持蹲点和随机走访相结合，综合运用实地走访、集体座谈、个别访谈、入户走访、问卷调查等方式，充分运用好互联网、大数据等信息技术，提升调研系统性、客观性、精准性，同时针对调研梳理形成问题、责任和任务3张清单，在真解决问题上见行见效。

四川省总还将始终以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。如围绕“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略落地落实，紧盯党政所需发挥工会所能，着力在助推项目投资、消费复苏、工业提质、服务业升级等方面发挥工人阶级主力军作用；结合职工生活品质提升行动、工会普惠服务、“四季送”、职工困难帮扶等工会载体手段，持续推动解决就业、教育、医疗、托育等职工关切的民生问题；持续强化职工群众思想政治引领和价值引领，积极构建和谐稳定的劳动关系；勇于打破思维定式、打破路径依赖，在基层工会“建、转、活”、工会资金资产效益发挥、户外劳动者服务站建设运维等新情况新问题新问题上采用新方法。

四川省总工会党组书记、副主席宋开慧表示，全省工会将牢记初心使命，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，在对标对表中找差距，进一步找准工会服务大局、服务职工的切入点、着力点和落脚点，以实干的作风在新征程中跑出工会工作的“加速度”，团结带领广大职工为谱写中国式现代化四川篇章作出新的更大贡献。

“店小二”式服务推进“身边办”“方便办”

本报讯 今年以来，黑龙江省鸡西市滴道区积极开展走基层办实事活动，推出政务审批“延时服务”和证明事项告知承诺制等便民服务项目，以“身边办”“就近办”“方便办”为目标，推进滴道区政务服务再升温。通过“店小二”式服务，切实解决企业、群众的“急难愁盼”。

该区政务服务中心工作人员深入偏远村屯开展“门口式”服务，解答宅基地审批等业务，现场发放不动产权证，解决村民历史遗留问题。该区公安分局身份证办理窗口开展“延时服务”，满足部分学生、上班族的需求；税务服务窗口简化办事材料，全面推行证明事项告知承诺制，让群众办事“少跑路”“轻松办”。（张玉婷）



巧手创造“锦绣”新生活

图为绣娘在贵州省黔西市一家非遗文化公司里制作苗绣。近年来，贵州将苗绣这一文化瑰宝作为产业大力发展，妇女们背着娃、绣着花、养活自己养活家，用一针一线创造出“锦绣”新生活，形成产业融合互动。

新华社记者 杨文斌 摄